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CONSIGLIO COMUNALE DEL 29 MARZO 2023 

 

 

PRESIDENTE 

Buon pomeriggio a tutti. La seduta del Consiglio Comunale in seduta straordinaria sia apre alle ore 

15:20. Do subito dopo la Segretario Generale per l'appello. 

 

SEGRETARIO GENERALE 

Il Sindaco Barulli, presente; il Presidente del Consiglio Tartarelli, presente; Acquaro, assente; Agrusti, 

presente; Pizzarelli, presente; Ettorre, presente; Campanella, presente; Bianco, presente; Alligò, 

presente; Totaro, presente, Spinelli, assente; Lattarulo, presente; Montanaro, presente; Laterza, presente; 

Quero, assente; Sasso, presente; Rogante Leopoldo. Bene Presidente l'adunanza è legale. 

 

PUNTO N. 1 ALL’ORDINE DEL GIORNO: “MOZIONE AI SENSI DELL'ART. 8 DEL 

REGOLAMENTO PER IL FUNZIONAMENTO DEL CONSIGLIO COMUNALE 

SOTTOSCRITTA DAI CONSIGLIERI COMUNALI ARCANGELO MONTANARO E 

ANGELO LATTARULO – CIVICHE PER MOTTOLA PROT. 1907 DEL 30/01/2023”. 

 

 

PRESIDENTE 

Con 14 presenti la seduta è valida. Mi è pervenuta la giustifica dei Consiglieri Quero e Spinelli e do 

anche atto presenza in aula degli Assessori Catucci, Ottaviani e D’Onghia. Possiamo procedere quindi a 

esaminare il primo punto all'ordine del giorno: “Mozione ai sensi dell'articolo 8 del regolamento per il 

funzionamento del Consiglio Comunale” sottoscritta dai Consiglieri comunali Montanaro e Lattarulo del 

30 gennaio 2023. Consigliere Montanaro ha facoltà di relazionare, prego.  

 

CONSIGLIERE MONTANARO 

Buonasera. Grazie Presidente, grazie a tutti i presenti. Con la presente mozione, noi abbiamo inteso, 

abbiamo voluto sollecitare il Sindaco e l'Amministrazione tutta, a impegnarsi in azioni che riteniamo 

comunque siano state condivise dalla stessa Amministrazione, dal Sindaco perché ricordando quelle che 

sono le linee programmatiche, enunciate dallo stesso Sindaco qualche tempo fa, sono appunto 

coincidenti con l'oggetto di questa una nostra mozione. Noi chiediamo in sostanza al Sindaco e 

all'Amministrazione di impegnarsi ad adottare un piano di recupero del centro storico, e quindi anche ad 

attivare tutte quelle azioni mirate ad un percorso che porti alla riqualificazione del centro cittadino, ma 

anche chiediamo che si impegni alla predisposizione, all'avvio di una procedura di fattibilità , uno di 

fattibilità in ordine alla realizzazione di un parcheggio multipiano nell'area della scuola ex Dante, quindi 

fra via Salvo D'Acquisto e via Risorgimento. Ora dicevo che, leggendo appunto quelle che sono le linee 

programmatiche del Sindaco e di questa Amministrazione, mi sono ritrovato punti pressapoco diciamo 

sovrapponibili, e infatti nel programma elettorale si parla di riqualificazione di recupero del centro 

cittadino, recupero finalizzato ad attrarre nel centro del nostro Paese nuove attività commerciali. Per 

quale motivo, quali sono le ragioni di questa mozione? È evidente a tutti, è sotto gli occhi di tutti che 

non soltanto da pochi anni, ma io direi probabilmente da almeno una ventina d'anni, noi stiamo 

assistendo ad un lento e inesorabile declino del centro storico. Evidentemente non è più attrattivo non 

solo per i cittadini che lo lasciano, ma soprattutto per le attività commerciali. Noi riteniamo che il ruolo 

della politica debba essere proprio quello di predisporre, tutte quelle misure atte ad incentivare la 

cittadinanza a restare nel nostro Paese. Queste misure naturalmente hanno anche la finalità di attrarre 

gente non soltanto noi cittadini, ma gente di fuori, quindi turisti. Io ritengo che si tratti di interventi che 

per un'Amministrazione, nella fattispecie per la nostra, debbano essere davvero strategici. Strategici 

perché è da qui che dobbiamo ripartire, però quello che diciamo mi rincuora, è il fatto che appunto si 
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tratti di punti, di azioni che la stessa Amministrazione ha già previsto come punti importanti del proprio 

un programma elettorale. L'invito che faccio a tutti noi Consiglieri è quello di condividere con noi e 

ritengo con l'intera cittadinanza, questo bisogno, questa esigenza che Mottola ha di riportare il proprio 

territorio, e nello specifico il nostro centro cittadino al centro del programma elettorale. Grazie, ho 

concluso.  

 

PRESIDENTE 

Grazie Consigliere Montanaro. Ha chiesto di intervenire il Sindaco. Prego Consigliere Rogante. 

 

CONSIGLIERE ROGANTE 

Questa mozione visto che è uno dei punti che ci ha visti in campagna elettorale all'unisono credo, tutti 

quanti abbiamo pensato questa realizzazione fosse una realizzazione di tipo strategico. Io mi collego un 

po' questo a quello che dicevi tu, condivido integralmente il suo intervento, ma credo che sia anche 

l'occasione se questa l'idea viene sostenuta anche dalla maggioranza, l’occasione anche di ripensare un 

po' alle linee strategie urbanistiche della città, perché oggi nella visione nuova dei criteri urbanistici si 

parla soprattutto di risanamento e di rigenerazione urbana contro il consumo di suolo, che noi abbiamo 

purtroppo perpetuato in questi anni. Credo che proprio in relazione a questo consumo di suolo, secondo 

me, almeno va detta di qualche tecnico, mi dicono che le lottizzazione che sono state approvate 

probabilmente avranno una grande difficoltà ad essere realizzate, visti anche gli oneri di urbanizzazione 

che sono notevolmente elevati, credo che sia anche l'occasione per integrare in questo discorso che tu 

facevi, anche un discorso come ben detto, del centro storico per tentare una ripopolazione del centro 

storico. Inoltre, io vorrei sottolineare che in questa idea c'era anche la possibilità, ci dovrebbe essere 

secondo me la possibilità di tirar fuori anche quelle che sono state le mura, frutto di una ricerca di 

qualche anno fa se ben ricordate, sotto la strada proprio dove attualmente c'è il parcheggio, lì ci sono 

ancora i resti delle vecchie mura greco-romane a seconda le interpretazioni, per cui sarebbe opportuno 

che tutto il discorso venga integrato accanto a quello del palazzo della cultura, che oggi sta per essere 

valorizzato con i lavori quindi una geniale idea della precedente Amministrazione quella del Palazzo 

della cultura, ma se quello venisse integrato all'interno di un grande progetto per esempio che portasse 

fuori le mura, e rendesse anche fruibili soprattutto alla cittadinanza, ma soprattutto il turismo, si potesse 

realizzare anche a livello stradale per esempio un anfiteatro di tipo romano, quello sarebbe forse per la 

città un possibile sviluppo di tipo turistico, e darebbe anche possibilità di uno spazio di aggregazione e 

di fruizione da parte della cittadinanza. Questo è per integrare un po' l'idea che hai dato e che io offro 

come riflessione a tutto il Consiglio Comunale. Grazie. 

 

PRESIDENTE 

Grazie Consigliere Rogante. Ha chiesto di intervenire il Sindaco e ne ha facoltà. 

 

SINDACO 

Grazie Presidente. Buonasera a tutti, ai Consiglieri, agli Assessori, al Segretario e a chi ci segue dal vivo 

e da casa. Nel merito come avevamo già anticipato negli scorsi Consigli Comunali, sicuramente è una 

mozione che non può che trovarci assolutamente d'accordo, e mi sento di esprimere il parere di tutta la 

maggioranza, nel senso che tutti quanti abbiamo a cuore quelle che sono le sorti del nostro centro storico 

Soprannominato Schiavonia, e più di trent'anni fa crollò la ex scuola Dante Alighieri. Diciamo che nel 

merito siamo tutti d'accordo, e ci tengo a sottolineare, ovviamente voteremo favorevolmente con la 

precisazione all'ultimo punto, sulla possibilità di intercettare delle risorse, è arrivato un emendamento da 

parte del Consigliere Totaro già in data 13 marzo credo, e quindi sicuramente voteremo favorevolmente 

quella piccola modifica l'ultimo capoverso dei tre, quindi al posto di impegnarsi a finanziare entrambe le 

opere, si impegna ad intraprendere ogni azione utile ad intercettare risorse per consentire la 

realizzazione degli interventi in questione. Questa è l'unica modifica, ma al di là di questo aspetto 
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meramente tecnico, rispetto alla mozione in oggetto, visto che si è aperta questa discussione, 

sicuramente ripeto sta a cuore dell'Amministrazione la volontà di riqualificare il centro storico, e devo 

ribadirvi il fatto che già lo scorso anno, quindi nel marzo, non vorrei sbagliare, marzo, aprile dello 

scorso anno il Comune di Mottola fece un progetto uno studio di fattibilità tecnica economica, e candidò 

un bando sulla rigenerazione urbana l'edificio della Torre dell'orologio. Quel bando della rigenerazione 

urbana ebbe tutta una serie di problemi perché purtroppo i finanziamenti non arrivavano sulla base del 

merito, sulla base della valutazione dei progetti, ma si  basavano soltanto sull’indice IVSM, cioè l'indice 

di vulnerabilità sociale e materiale che a sua volta si compone di una serie di fattori che sono dei fattori 

di tipo oggettivo, quindi diciamo che il Ministero non è entrato poi nel merito di tutti i progetti che tutti i 

Comuni d'Italia hanno presentato, ma finanziava solo i progetti sulla base di questo indice, questo 

parametro nudo e crudo e quindi tanti Comuni furono estromessi, tant’è che intervennero tutte le varie 

sezioni delle ANCI delle varie regioni, proprio perché che per esempio in Puglia credo che non sia stato 

finanziato nessun Comune. Quindi nonostante fossimo stati chiamati a uno sforzo progettuale, questa 

era più o meno la contestazione che veniva fatta, nonostante tutti i Comuni avessero ha fatto in modo di 

ottenere dei progetti anche magari spendono le risorse, poi questi progetti venivano cassati per questo 

criterio. All'epoca intervenne anche il Presidente dell'Anci Decaro, che propose al Governo proprio di 

trovare, di reperire delle risorse per poter poi scorrere quella graduatoria nel corso degli anni, e all'epoca 

il Ministro si rese favorevole a questo tipo di ragionamento. Quindi per aggiornarvi a quella questione, 

noi siamo in attesa e speriamo di poter, nel corso di quest’anno, nei prossimi anni di ottenere un 

finanziamento per quel progetto che più o meno è stimato su un milione e cinquanta mila euro se non 

erro. Quindi questa una prima parte. Poi come sapete tutti, un mesetto fa abbiamo lanciato quel concorso 

di idee per stimolare la progettazione da parte di tecnici, ingegneri, ingegneri architetti e professionisti 

del settore per poter riqualificare anche piazza Plebiscito, quindi questi sono i primi due passi che 

stiamo compiendo, proprio nell'ottica di cui si parlava prima, e credo che ci veda tutti quanti d'accordo. 

A questo poi bisogna aggiungere l'ultimo stato step, cioè quello effettivamente di provare ad iniziare a 

intraprendere questa strada, anche dal parcheggio multipiano benché sia una cosa che è un argomento, 

un dibattito che va avanti da decenni, prima lo ricordava Arcangelo sulla quale opera. È chiaro che 

diciamo lo scoglio più difficile da superare, credo che sia la dotazione economica, perché è un'opera che 

sicuramente porterà via milioni e milioni di euro. Noi però possiamo almeno metterci un primo 

mattoncino, iniziare a commissionare almeno uno studio di fattibilità per capire di che cosa stiamo 

parlando per poi - come dire - volgere lo sguardo a quelli che possono essere in futuro gli stessi piani di 

rigenerazione urbana che ogni anno il Ministero mette a disposizione, quindi le relative risorse per poter 

poi magari farci intercettare e farci finanziare un progetto di questa portata. Quindi per concludere 

sicuramente da parte nostra, la mozione trova il nostro consenso favorevole, con quell'emendamento che 

è stato posto dal Consigliere Totaro con una nota che è arrivata il 13 marzo. Grazie. 

 

PRESIDENTE 

Grazie Sindaco. Ha chiesto di interviene il Consigliere Lattarulo. 

 

CONSIGLIERE LATTARULO 

Buonasera a tutti. Nell'occasione Sindaco, io le volevo chiedere a che punto è il PUMS, visto e 

considerato che dobbiamo anche fare i conti con una programmazione di mobilità,  e invito a leggere le 

mozioni, le interrogazioni sotto forma di stimolo, non di diktat o di indicazioni inderogabili, nel senso 

che, ben venga anche l'emendamento fatto da Todaro, anche se poi stravolge completamente il senso 

della mozione. Voglio dire, noi proponiamo un parcheggio multipiano in via Salvo D'Acquisto dove è 

crollata la scuola, ciò non toglie che si possa fare anche in altri punti, ciò non toglie che si possa 

convocare chi ha delle idee, ciò non toglie che si possa sentire qualcuno che magari dal punto di vista 

urbanistico ha già fatto un'idea per questo Paese per fare qualcosa.  Secondo me disse dovete 

appoggiarvi un po' più all'esterno per questo, non potete aspettare che il vostro ufficio tecnico provveda 
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a tutto questo. Non capisco, non so quali possono essere gli ostacoli per dare e concedere all'esterno 

delle progettazioni al risultato. Se è un problema di affidamento di incarico, se è un problema di gara, lo 

dico molto sinceramente, se ci sono questo tipo di problemi o li ascolto. Però quando vi solleviamo una 

mozione, e quando vi solleviamo un’interrogazione, nell'ottica di quello che avevate sempre detto di una 

partecipazione attiva all'Amministrazione, io prima di iniziare il Consiglio mi son fatto una 

chiacchierata con l'Assessore D’Onghia in merito ad un altro problema che è quello dove è stata 

presentata anche una petizione su via Noci, sull'opportunità o meno di inserire un tutor per garantire un 

po' di sicurezza in più agli abitanti in quella zona. Questo è un argomento che affronteremo dopo. Il mio 

stimolo, è quello di coinvolgere non tanto le forze politiche, quanto le idee perché di idee, più persone ci 

sono, più idee possono intervenire. Solo questo, sono la disponibilità a non operare con i paraocchi, non 

vediamo la possibilità del multipiano solo lì, ci sono possibilità urbanistiche anche finanziabili sotto 

l'aspetto di dissesto idrogeologico, sotto l'aspetto di fondo di coesione, sotto l'aspetto di piani PNRR, ci 

sono moltissime risorse che possiamo intercettare nell'ottica di un parcheggio multipiano, se c'è la 

volontà di collaborare noi siamo qua.  

 

PRESIDENTE 

Grazie Consigliere Lattarulo, un minuto al volo Consigliere Montanaro. 

 

CONSIGLIERE MONTANARO 

Mi era sfuggito, ma richiamando l'emendamento di Gabriele Totaro, quando si legge intercettare, è 

chiaro che lì è inevitabile il riferimento, il pensiero al PNRR. A questo punto diciamo un suggerimento, 

ma è un invito, soprattutto alla luce di quello che è emerso dalla relazione dell'organismo di revisione, 

quindi testualmente recita, afferma quanto segue: “L'organo di revisione ha verificato che l'ente non si è 

dotato di soluzioni organizzative idonee per la gestione il monitoraggio e la rendicontazione dei fondi 

PNRR”.  Quindi ancora l’organo di revisione ha verificato che l'ente non ha potenziato il sistema di 

controllo. Probabilmente sarebbe opportuno, e immagino che voi vi stiate organizzando in tal senso, ne 

sono convinto, perché notizia di oggi, le dichiarazioni di fitto, ci sono davvero in tanti problemi, 

abbiamo tanti ritardi per il PNRR, però probabilmente, ma mi ricollega anche a quanto diceva Angelo, 

la dotazione, il personale dell'Ufficio tecnico se dovesse poi sobbarcarsi in via esclusiva anche il PNRR, 

quindi il monitoraggio e la gestione probabilmente andrebbe in tilt. Quindi mi chiedo anche alla luce del 

piano occupazionale quanto già stato previsto in sede di bilancio. Quindi era una richiesta, un sollecito, 

uno stimolo, ma anche perché probabilmente quello possiamo fare  e dovremo potenziare proprio questa 

soluzione strutturale.  

 

PRESIDENTE 

Grazie. Ha chiesto di replicare il Sindaco. 

 

SINDACO  

Rispetto ai due interventi del Consigliere Lattarulo e Montanaro. Soltanto una cosa, che per quanto 

riguarda l'affidamento dei progetti, noi finora per sei anni abbiamo lavorato sempre così, anzi siamo stati 

un'Amministrazione che quando si è insediata nel 2018, ha creato un capitolo per poter pagare i 

professionisti a cui venivano affidati i progetti, perché prima non esisteva. Quindi noi siamo 

assolutamente favorevoli a questo tipo di iniziativa, proprio per cercare di non - come dire - occupare 

troppo gli uffici che sono già sovraccaricati. Punto secondo, rispetto a quello che diceva il Consigliere 

Montanaro, io ho profonda stima e rispetto dei revisori perché sono un organo terzo e dipendente e 

quindi fanno il loro lavoro, però rispetto a quello che si leggeva anche nella relazione, diciamo che 

probabilmente non hanno tenuto in considerazione, lo dico in maniera molto leggera, che nello stesso 

Consiglio Comunale del 13 marzo se non erro, noi abbiamo approvato l'ultimo punto, prima delle 

mozioni, una delibera con la quale praticamente programmavamo tutta una serie di incarichi di 
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collaborazione da dare nel corso dell'anno. In queste schede, nelle tabelle, se voi avete letto, c’era 

proprio scritto che noi ci saremo dotati di un paio di persone, due tecnici proprio uno dal punto di vista 

tecnico a cui a poter affidare la progettazione di eventuali progetti da candidare a dei bandi, l'altro 

invece un'altra figura tecnica però della parte economica per poter gestire tutta la fase della 

rendicontazione. Queste sono due figure che verranno pagate con dei soldi che ci ha dato già il 

Ministero, non ricordo ora, se non erro 115.000,00 euro per ogni professionista, quindi che avranno un 

contratto di consulenza, di collaborazione per tre anni, e quindi non solo il Comune di Mottola si doterà 

di questo tipo di tecnici, ma anche altri Comuni. Quindi questi soldi ci sono arrivati, noi abbiamo anche 

all'interno di una delibera di Consiglio Comunale che abbiamo approvato subito dopo il bilancio, quindi 

sinceramente sono rimasto sorpreso quando ho letto quelle cose che sono state scritte all’interno di un 

parere perché va da sé che vengono superate da una cosa che non dico io, ma una cosa oggettiva. Quindi 

ora partirà anche la selezione perché poi ci sarà un avviso pubblico perché ripeto, non saranno dei 

dipendenti dell'ente, ma saranno dei tecnici esterni che avranno dei contratti di collaborazione con 

l’ente, e di cui si stanno dotando tanti enti che hanno avuto queste risorse. Anche nella parte in cui si 

dice che il Comune di Mottola non ha ottenuto ancora dei finanziamenti di PNRR mi viene da sorridere, 

perché se stiamo sistemando la palestra della Manzoni è perché abbia avuto 297.000,00 del PNRR. Se 

realizzare un asilo nido comunale nei pressi del Sacro cuore è perché abbiamo intercettato un 

finanziamento del PNRR, quindi questo giusto perché mi hai dato tu Arcangelo, la palla al balzo per 

sottolineare quello che c’era scritto in quella relazione, e sulla quale diciamo ho avuto delle perplessità, 

tutto qui. Era giusto per chiarire, per cercare di essere il più chiaro e trasparente possibile. Tutto qui, 

grazie. 

 

PRESIDENTE 

Grazie Sindaco. Quindi possiamo votare l'emendamento del Consigliere Todaro che va a sostituire, a 

finanziare entrambe le opere con si impegna ad intraprendere ogni azione utile a intercettare risorse per 

consentire la realizzazione degli interventi in questione.  

Favorevoli 13, contrari 1, il Consigliere Lattarulo.  

 

CONSIGLIERE LATTARULO 

Posso anche a spiegare il mio voto perché decade l'impegno. È un emendamento che prende la mozione 

e la sgretola, molto intelligente, complementi Todaro, però praticamente prende la mozione e la 

disintegra. 

 

PRESIDENTE 

Quindi votiamo la mozione presentata dai Consiglieri così emendata Montanaro e Lattarulo.  

Favorevoli 13, contrari, 1 il Consigliere Lattarulo. 
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PUNTO N. 2 ALL’ORDINE DEL GIORNO: “APPROVAZIONE – PIANO COMUNALE DI 

PROTEZIONE CIVILE – AI SENSI DELLA DELIBERA G.R. N. 1414 DEL 30.07.2019”. 

 

PRESIDENTE 

Possiamo passare ad esaminare il secondo punto all'ordine del giorno: “Approvazione Piano comunale 

di Protezione Civile ai sensi della delibera di Giunta regionale n. 1414” è presente con noi il Dottor 

Remo, ringrazio per la presenza, ci illustrerà diciamo questo piano. Mi ha chiesto di intervenire un 

attimo il Sindaco prima. 

 

SINDACO 

Giusto un cappello introduttivo, ringrazio per la presenza l'ingegnere, e anche prima ho intravisto 

l'architetto Nicola Dauria che è stato in RUP della procedura e di altre procedure che andranno avanti 

nei prossimi mesi sul tema della Protezione Civile. Giusto per dire soltanto che questa implementazione, 

l'aggiornamento del Piano di Protezione Civile si inserisce nell'ambito innanzitutto di una di un 

intervento legislativo che ormai ha - come dire – ha dato anche ai Sindaci, questo tipo di incombenza e 

questo tipo di responsabilità perché oggi i Sindaci sono anche autorità di Protezione Civile, e quello 

della Protezione Civile è un tema molto importante soprattutto se consideriamo che oggi con tutti i 

cambiamenti climatici in corso, siamo costretti a fronteggiare sempre di più dei fenomeni sempre più 

intensi, anche magari di minore durata che però possono veramente provocare dei danni su tutto il 

territorio e la storia recente, la cronaca recente è piena di questi purtroppo esempi così nefasti.  Volevo 

soltanto dire che il Comune di Mottola, si è dotato di un piano di Protezione Civile con una delibera di 

Consiglio Comunale la n. 11 del 2012, quindi comunque un piano di Protezione Civile di tredici anni fa 

e che poi a seguito di un avviso pubblico da parte della Regione Puglia, quindi a seguito di questo 

avviso del 2 luglio del 2020 con la quale venivano finanziate delle proposte  proprio per 

l’implementazione proprio dei piani di Protezione Civile, il nostro Comune aveva fatto richiesta e in tal 

senso con una determinazione dirigenziale la n.  124 del 25 febbraio 2021 anche il Comune di Mottola, 

aveva avuto questo finanziamento, e quindi poi con gli uffici è stato affidato l'incarico per 

l'implementazione del piano di Protezione Civile con riferimento alla previsione, prevenzione e 

contrasto al rischio idraulico ed idrogeologico. Quindi oggi siamo qui proprio alla fine di questo 

percorso che ha portato poi i tecnici a redigere questo nuovo piano, e quindi ci tenevo giusto a fare 

questo appello introduttivo. Ora, siccome si tratta meramente di questioni tecniche, diamo la parola 

all’ingegnere che ci può spiegare al meglio la natura e le finalità di questo piano, per poi esprimere il più 

possibile con voto consapevole, e l'unica cosa che vi dico, è che l'approvazione di questo piano è anche 

propedeutica a tutta una serie di ulteriori finanziamenti a cui i Comuni possono attingere, tra cui quello 

per gli incendi boschivi che scade di qui a pochi giorni e di cui il Comune ha manifestato già l'interesse 

a voler presentare una propria proposta progettuale. Tutto qua.  

 

PRESIDENTE 

Prego. 

 

INTERVENTO 

Salve, buon pomeriggio. Vi ringrazio per l'invito innanzitutto. Noi abbiamo proceduto ad aggiornare in 

alcuni casi anche a elaborare ex novo il nuovo piano comunale di Protezione Civile, dove ha recepito 

quella che è l'attuale normativa regionale e nazionale, ha poi seguito le linee guida decretate come 

diceva il signor sindaco, dalla delibera di Giunta comunale 1414 del 30 luglio 2019. Nell'effettuare 

questo aggiornamento, questa redazione di piano, abbiamo seguito innanzitutto quella che è la 

normativa imposta dalla Regione, spostando tutte le evenienze tecnico-amministrative con la procedura 

Sinapsi così definita dall'acronimo, impostata dalla Regione Puglia relativa proprio al piano di 
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Protezione Civile. Infatti noi siamo responsabili e lo saremo anche per i prossimi tre anni dove faremo 

gli aggiornamenti, anche riguardo l'inserimento dei dati in questa piattaforma, dati che vengono letti non 

solo dal Comune dalla Regione, ma anche dalle Prefetture, dai comandi provinciali dei Vigili del Fuoco. 

Quindi in pratica abbiamo l'onere di dover rendere sempre aggiornati questa tipologia di dati, dati che 

prima venivano confinati all'interno della relazione di piano e poi non venivano mai aggiornati. 

Abbiamo effettuato tutta una serie innanzitutto di cartografie legate alla conoscenza dello stato dei 

luoghi, quindi dalla rete idrografica, da quelle che sono le aree di rischio, scenari di rischio e scenari di 

evento negativo al rischio idraulico ed idrogeologico, che difatti poi è l'elemento essenziale del bando, 

anche se con l'approvazione di oggi noi approviamo anche la anamnesi di operatività legata a tutta una 

serie di eventi e di rischi che ci sono sul territorio. Il piano consta di cinque sezioni, la prima è quella 

dettata dalla conoscenza del territorio dove la Regione ha imposto tra l'altro, e lo ritengo fin troppo 

corretto, anche l’elaborazione della relazione geologica. Quindi partire dalla conoscenza di fatto del 

territorio, anche dal punto di vista geologico, quindi c'è un dettagliato elaborativo riferito alla 

geomorfologia, alla rete idrica, alla rete idraulica, a tutta una serie diciamo di elementi. Poi abbiamo una 

anamnesi specifica relativa ad ogni rischio che si può verificare sul territorio, quindi partiamo dal rischio 

idraulico, ma arriviamo a rischio meteorologico, rischio sismico, addirittura la Regione ci ha indirizzato 

anche addirittura per esempio sugli incidenti aerei, quindi nel caso in cui debba succedere un qualcosa 

abbiamo anche qui condiviso quella che è la struttura comunale di funzioni di supporto, e quindi quelli 

che sono i dettami operativi. Poi nella terza sezione, riguardo proprio quella che è la struttura comunale, 

dove però abbiamo fatto dei richiami su quella regionale, in quanto molti richiami vengono fatti in 

maniera selettiva dalla struttura regionale a quella comunale e quindi viceversa. Qui abbiamo enunciato 

anche tutta una serie di elementi che costituiscono il piano, che poi sono le strutture operative di fatto. 

Quarta sezione riguarda il modello di intervento, quindi chi fa corsa in base a un determinato rischio, in 

base a un determinato evento. Nella quinta sezione abbiamo invece quella che è la parte programmatica 

del piano, quali sono i canoni e i parametri di aggiornamento dello stesso, più una sezione relativa ad 

esempio, importante a quella delle esercitazioni, cosa che noi proponiamo fin d'ora nel poterlo fare qui 

presso di voi. Ovviamente abbiamo varie cartografie, sia a livello regionale, sia a livello specifico 

comunale, dove abbiamo le aree di attesa, ricovero, soccorritori, tutta una serie di specificità che devono 

essere lette nella loro complessità unica, per cui per esempio noteremo che le aree di ricovero sono tutte 

interfacciate a una viabilità di esodo principale. Questo proprio per snellire e rendere quanto più 

operativa quella che è la missione dell'Amministrazione del Sindaco e dei funzionari che assolvono le 

funzioni di supporto, quindi quella che è la salvezza della vita umana dei cittadini di Mottola. In ultimo 

abbiamo fatto uno studio relativo all'incendio boschivo e di interfaccia, motivo per cui diciamo siamo 

anche qui brevemente per poter partecipare al bando successivo. Potrei stare a parlare delle ore, però 

non so se… 

 

PRESIDENTE 

Grazie, se ci sono domande altrimenti… perché comunque abbiamo come dicevo a Remo abbiamo 

anche esaminato in Commissione con le tavole, con architetto. Ha chiesto di  intervenire il Consigliere 

Rogante, ne ha facoltà.  

 

CONSIGLIERE ROGANTE 

Sì, più che altro delle domande. In Commissione abbiamo dato un'occhiata un po' alla cartografia, 

abbiamo questi lavoro che avete fatto, la domanda che mi veniva spontanea era quella, visto di fronte ad 

alcune zone più vulnerabili, per esempio riguardo la problematica incendiaria e anche quelle 

metereologiche, noi abbiamo zone marginali, rurali in cui non c'è linea Internet, non c’è linea telefonica, 

com’è possibile, cosa è previsto per cercare di far sì che anche questa gente se si trova in difficoltà possa 

chiedere aiuto, prima cosa. L’altra cosa volevo capire, avete parlato di possibili esercitazioni, chi 

sarebbe coinvolto in queste esercitazioni? Anche i cittadini, semplici cittadini? Grazie.  
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INTERVENTO  

Allora, circa l’informazione per le persone che sono individuate e localizzate nelle contrade, purtroppo 

non essendoci alcun mezzo strumentale tecnologico, l'unica corsa è avvisare tramite il porta a porta, 

quindi necessariamente sarà compito della Polizia locale e dei volontari andare a effettuare tutta una 

serie di operazioni di avviso. Circa le esercitazioni sono di due tipi, la prima è esclusivamente legata alla 

sala operativa e dedicata ai responsabili delle funzioni di supporto, la seconda invece effettuarla proprio 

in un ambito urbano e quindi magari prevedere il coinvolgimento delle Forze dell'Ordine, dei Vigili del 

Fuoco, dei volontari, la cittadinanza ovviamente e di quant’altro vuole essere presente.  

 

PRESIDENTE 

Grazie Remo. Se non ci sono altre domande possiamo quindi votare il secondo punto all'ordine del 

giorno: “Approvazione piano comunale di Protezione Civile ai sensi della delibera di Giunta regionale 

n. 1414 del 30 luglio 2019”. 

Favorevoli? All'unanimità. 

Votiamo anche per l'immediata esecutività. 

Favorevoli? All'unanimità. 
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PUNTO N. 3 ALL’ORDINE DEL GIORNO: “REGOLAMENTO PER LA CELEBRAZIONE 

DEI MATRIMONI E LA COSTITUZIONE DELLE UNIONI CIVILI NELLE SALE 

COMUNALI E NELLE SEDI PRIVATE CONVENZIONATE”. 

 

 

PRESIDENTE 

 possiamo quindi passare ad esaminare il terzo punto all'ordine del giorno: “Regolamento per la 

celebrazione dei matrimoni e la Costituzione delle unioni civili nelle sale comunali e nelle sedi private 

convenzionate”. Relaziona l’Assessore Catucci, ne ha facoltà. 

 

ASSESSORE CATUCCI  

Sì, grazie Presidente. Buonasera a tutti. Allora, con il seguente regolamento stabiliamo tutte le procedure 

per lo svolgimento di cerimonie e di celebrazioni dei matrimoni, e di costituzione delle unioni civili nel 

Comune di Mottola. Rispetto diciamo a quello approvato precedentemente con delibera di Consiglio 

Comunale n. 3 del 30 gennaio 2017, abbiamo apportato delle modifiche ad alcuni articoli. In particolare 

parliamo dell'articolo 3, che dice luogo della cerimonia, appunto che spiega che la celebrazione dei 

matrimoni e le costituzioni delle unioni civili, sono celebrati pubblicamente nella casa comunale, più 

precisamente nell'ufficio del Sindaco, nella sala attigua l'ufficio del Sindaco, nella sala convegni in via 

Vanvitelli, nel palazzo della cultura, ma anche in ogni altra sede ritenuta idonea alla celebrazione dei 

matrimoni, individuata con procedura di Giunta comunale. In questo articolo andiamo ad aggiungere i 

punti due e tre. Questo l'abbiamo fatto per snellire e rendere diciamo la procedura più veloce, anche per 

dare la possibilità a nuove sale ricevimenti che non hanno partecipato all'avviso pubblico indetto nel 

2018, di poter celebrare i matrimoni nella propria sede, convenzionandosi con una semplice 

manifestazione di interesse di cui all'allegato 5 del presente regolamento, e seguito da deliberazione di 

Giunta comunale appunto per l'approvazione dell'utilizzo delle sale ricevimenti, per la celebrazione di 

matrimoni. Oltre a questa modifica, abbiamo apportato un'altra modifica al punto due dell'articolo 5, 

dove appunto c'è scritto date, orari e calendari per la cerimonia. Nel precedente regolamento erano 

vietate le cerimonie in alcune date particolari, per esempio il primo gennaio e il 25 dicembre, il 15 

agosto eccetera, proprio per andare incontro diciamo alle richieste di alcuni cittadini che possono solo 

spostarsi in determinate date, abbiamo appunto dato la possibilità, previa autorizzazione del responsabile 

appunto del servizio, di procedere con i matrimoni anche in quelle date particolari. Tutto qua, il resto è 

rimasto tutto come nel precedente regolamento. Grazie. 

 

PRESIDENTE 

Grazie. Ha chiesto di intervenire il Consigliere Rogante, ne ha facoltà. 

 

CONSIGLIERE ROGANTE 

Sì, solo una preghiera, che sia fatta una certa attenzione all’idoneità dei locali, che sia locali veramente 

decorosi, non dico di pregio, ma che siano organizzati in maniera tale, perché teniamo conto che 

generalmente queste sono foto quando vengono fatti i servizi di fotografia, restano negli anni, per cui 

sarebbe opportuno che le cose siano fatte bene e siano locali e ambienti decorosi.  

 

PRESIDENTE 

Così com’è io le racconto la mia esperienza personale. Ho avuto la fortuna di sposare vari amici in varie 

sale, e le posso assicurare che veramente sono situazioni create veramente molto bene, quindi da quel 

punto di vista non c'è nessun tipo di problema.  

 

ASSESSORE CATUCCI 

Avviene anche un sopralluogo da parte dell'Ufficio tecnico e quindi c'è anche una consegna di una lista 
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di documenti richiesti, quindi non c'è nessun problema.  

 

SINDACO  

Prima di autorizzare con delibera di Giunta comunale, quindi prima di poter approvare una convenzione 

con la sala ricevimenti x, con una struttura y avviene tutta un’istruttoria, nel senso che c’è il privato, 

l’imprenditore che fa una richiesta al Comune, poi il Comune attraverso l'ufficio tecnico va a valutare la 

sede, quindi è chiara che viene valutata l’idoneità, ma anche nel regolamento c’è scritto che devono 

essere sedi che hanno anche un pregio storico, artistico, culturale importante, quindi non viene rilasciata 

da chicchessia, da questo punto di vista,  tant’è  che finora credo che si siano convenzionati soltanto tre, 

quattro sale ricevimenti. Quindi diciamo che la Giunta comunale diciamo prende atto dalle risultanze di 

quella che è un'istruttoria dell'ufficio tecnico prima di poter rilasciare questo tipo di autorizzazione, 

anche perché trattandosi comunque di uffici separati di Stato civile come se fossero dalle aule comunali, 

è chiaro che deve essere tutelato il decoro, deve essere tutelato un certo tipo di situazione che sia il più 

possibile confacente rispetto a quella che è poi una sede istituzionale di un Comune.  

 

PRESIDENTE 

Grazie. Possiamo quindi votare il terzo punto all'ordine del giorno: “Nuovo regolamento per la 

celebrazione dei matrimoni  e la costituzione delle unioni civili nelle sale comunali e nelle sedi private 

convenzionate”. 

Favorevoli? All'unanimità. 
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PUNTO N. 4 ALL’ORDINE DEL GIORNO: “REGOLAMENTO PER LA COSTITUZIONE 

DELLA CONSULTA GIOVANILE. APPROVAZIONE.” 

 

PRESIDENTE 

Possiamo passare ad esaminare il quarto e ultimo punto all'ordine del giorno: “Regolamento per la 

costituzione della Consulta Giovanile. Approvazione.” Relaziona l'Assessore Ottaviani, ne ha facoltà.  

 

ASSESSORE OTTAVIANI 

Grazie Presidente. Buonasera Presidente, buonasera a tutti. Rientra in un percorso di questo Assessorato, 

un percorso che vede un confronto con i giovani della comunità mottolese, è un percorso che è stato già 

avviato e pertanto all'interno di questo percorso rientrano l’istituzione della Consulta dei Giovani, che 

rientrava anche nel nostro programma elettorale, quindi c'è la volontà politica di realizzare questa 

istituzione. Pertanto illustrerò brevemente il regolamento quale strumento di conoscenza di 

concertazione della realtà giovanile mottolese. Allora, innanzitutto va precisato che la Consulta dei 

Giovani è un organo consultivo e propositivo del Consiglio Comunale, al quale può presentare proposte 

e pareri che non sono assolutamente vincolanti, e che rientrano all'interno di tematiche giovanili. Gli 

obiettivi quali sono? Dare ai giovani l'opportunità di esprimere le proprie idee, di presentare proposte 

concrete all'Amministrazione comunale, di collaborare con le Consulte presenti a livello provinciale, a 

livello regionale e a livello nazionale, collaborare con le associazioni, con gli enti e poi mettere i giovani 

sempre nella condizione di essere informati su quelle che sono le tematiche che riguardano le Politiche 

giovanili. Gli organi della Consulta Giovanile sono: l'assemblea che è l'organo centrale di indirizzo; il 

Consiglio direttivo che è l'organo esecutivo; e poi il Presidente, il Vicepresidente e il Segretario. Tutte le 

cariche sono assunte a titolo gratuito, questi organi restano in carica due anni, e il Presidente, 

Vicepresidente e Segretario possono essere ricoperte queste cariche da coloro che sono maggiorenni 

perché l'assemblea è composta da giovani di età compresa tra i 14 e i 29 anni. Devono essere residenti a 

Mottola, senza distinzione di sesso, cittadinanza, opinioni politiche e Credo. Per aderire alla Consulta, 

quindi per aderire all'assemblea è sufficiente presentare un modulo che è allegato a questo regolamento, 

compilato con cui si accetta di rispettare il presente regolamento. Sono tuttavia concesse delle deroghe 

per coloro che non risiedono a Mottola, queste deroghe fanno riferimento a tutti quei giovani che 

dimostrano comunque di avere dei riferimenti stabili a Mottola, quindi che comunque vivono o 

partecipano alla vita sociale per dei periodi piuttosto significativi. In ogni caso quelli che non sono 

residenti, non possono ricoprire la carica di Presidente, Vicepresidente, Segretario non possono essere 

nel Consiglio direttivo per ovvie ragioni. La prima convocazione dell'assemblea sarà indetta dal Sindaco 

con un pubblico avviso, tutti gli aderenti all'assemblea hanno diritto di voto. L'assemblea quindi ha 

come compiti quelli di eleggere al suo interno il Consiglio direttivo, e poi di proporre la realizzazione di 

eventi che possono essere di carattere ludico, ricreativo, sportivo. Questo per mettere a punto che poi 

tramite la mediazione dell'Assessore di riferimento, queste proposte possano essere portate in Giunta. La 

convocazione dell'assemblea può avvenire ogni qualvolta se ne presenti la necessità, ma almeno tre 

volte l'anno, e in via straordinaria può essere anche convocata dal Sindaco. Il Consiglio direttivo è un 

organo composto da un minimo di cinque membri, a un massimo di dieci membri, ed è eletto 

dall'assemblea stessa. Poi è il Consiglio direttivo che al suo interno elegge con scrutinio segreto il 

Presidente, il Vicepresidente e il Segretario. Il direttivo ha lo scopo quindi di formulare le proposte 

all'Amministrazione comunale tramite l'Assessore competente. Il Presidente resta in carica due anni, e 

può essere rieletto se ci sono i requisiti richiesti. Il Presidente, il Vicepresidente e il Segretario ripeto, 

devono essere eletti tra coloro che hanno la maggiore età. Sarà poi impegno della Giunta comunale 

individuare una sede, che può essere di uso di proprietà del Comune nella quale insomma i giovani 

possano incontrarsi per convocare la loro assemblea.  

 

PRESIDENTE 



Consiglio Comunale di Mottola       Seduta del 29 Marzo 2023 

 

Trascrizione integrale a cura della Ditta COVEL Group S.r.l.                                                                                                                                 14 
 
 

Grazie Assessore. Ha chiesto di intervenire il Consigliere Rogante, ne ha facoltà. 

 

CONSIGLIERE ROGANTE 

Grazie. Mi ero premurato di inviare una copia di alcuni emendamenti che io vorrei proporre, dopo un 

incontro, un approfondi che abbiamo avuto con i nostri giovani, che propongono alcune modifiche al 

regolamento. I principi fondamentali di questi emendamenti sono quelli di evitare che questa Consulta 

possa diventare un nuovo organismo vicino o comunque simile alle altre associazioni presenti, ma che 

possa svolgere una funzione di promozione, anche di cercare di mettere insieme un po' tutte le 

esperienze che sono presenti nella città, e quindi nello stesso tempo avere una funzione di raccordo fra 

tutte queste associazioni, comprendendo anche le istituzioni scolastiche, ovviamente lasciando che ci sia 

una autonomia organizzativa. L'altra questione era quella di ampliare, ci siamo dato un'occhiata un po' 

alle Consulte presenti, un po' ai regolamenti presenti un po' in tutta Italia, abbiamo visto che non tutti 

hanno la stessa età come diciamo range di età, alcuni dai diciotto, alcuni vanno dai 16 anni, altri arrivano 

a 35 anni, per esempio Trento nel Friuli arrivano a 35 anni, a Matera 32 anni. Noi abbiamo pensato di 

proporre che ci sia la possibilità di partecipare fino a 32 anni, visto anche un po' la situazione socio 

economica che è presente nel nostro territorio, in cui i giovani a 32 non hanno ancora trovato lavoro per 

cui si continuano a considerare giovani che vivono ancora nelle famiglie. Poi ancora l'altro principio per 

cui noi pensavamo di evitare che ci fosse una specie di condizionamento da parte delle forze della 

maggioranza, delle forze politiche, per cui avevamo pensato di una presenza all'interno della Consulta 

dei rappresentanti delle forze politiche, però senza voto effettivo, ma solo così consultivo. Queste sono 

alcune cose. La cosa fondamentale era quella di dare la possibilità ai rappresentanti degli istituti 

scolastici, ai rappresentanti delle associazioni, che possono poi intervenire in questa Consulta, proprio 

per cercare di coinvolgere tutto la cittadinanza. Sulle altre cose più o meno siamo sulla stessa riga. Tra 

gli obiettivi che noi c’eravamo proposti di sottolineare, era quello il pieno sviluppo della persona umana 

attraverso una politica attiva del tempo libero, della vita associativa, dello sport e della cultura in 

generale, la difesa dei principi democratici e antifascisti espressi dalla nostra Costituzione, dallo Statuto 

il Comune di Mottola, della libertà collettive contro ogni forma di violenza e razzismo, totalitarismo e 

attraverso una politica di formazione del senso civico, della prevenzione sociale, della conoscenza, il 

rispetto dei valori custoditi all'interno alla Costituzione, la diffusione della cultura della pace, della non 

violenza, della giustizia contro le mafie, l'integrazione, le pari opportunità tra uomo e donna, 

affermazione dei diritti a difesa del pieno equilibrio dell'ecosistema, attraverso la tutela ambientale e lo 

sviluppo sostenibile, promuovere il protagonismo dei giovani alla partecipazione attiva nella vita sociale 

e politica della comunità locale. Sono alcuni principi che io vorrei introdurre, che io propongo. Se volete 

io lascio integralmente le proposte al Presidente del Consiglio, e poi se volete lo possiamo 

eventualmente emendare, se siete d'accordo, emendarle come preferite. 

 

PRESIDENTE 

Prego Assessore. 

 

ASSESSORE OTTAVIANI 

Grazie Consigliere. Quello che vorrei anch'io proporre, visto che questo regolamento prevede e mi 

sembra giusto, che i giovani abbiano un regolamento disciplinare interno, perché noi abbiamo 

predisposto un regolamento di massima che deve essere anche abbastanza snello per permettere loro di 

riunirsi senza troppe difficoltà. Poi mi sembra giusto che i giovani stabiliscano una volta riunita la 

Consulta e quindi l'assemblea, un regolamento interno. Quindi queste proposte potrebbero essere fatte 

proprie, condivise per un disciplinare interno, perché questo è un regolamento che dà diciamo delle linee 

guida di incontro, di organi elettivi della durata della carica e degli obiettivi. Mi sembra che queste 

proposte si possono anche integrare. 
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PRESIDENTE 

A riguardo stamattina ci siamo sentiti con quelli emendamenti. Tra l'altro mi chiedeva anche la 

Dottoressa Bosco per il parere di protocollarlo in modo tale che lei poi nel caso in cui, metta anche il 

visto diciamo il suo parere importante su questo regolamento. Quindi sentendomi anche la maggioranza, 

l’idea è quello di approvarlo così com'è, poi nel caso ci siano problemi di riunirsi di nuovo, e integrarlo 

anche con questi futuri emendamenti. 

 

CONSIGLIERE ROGANTE 

Cioè voi proponete di approvare comunque il regolamento senza gli emendamenti. Non ha senso questo. 

Prendiamo atto. Va bene, ne prendo atto. 

 

PRESIDENTE 

Ovviamente comunque l'Assessore ha dato sempre la disponibilità.  

 

CONSIGLIERE ROGANTE 

Non è possibile rinviare il punto per esempio? Rivederlo in Commissione.  

 

ASSESSORE OTTAVIANI 

Anche approvando il regolamento noi possiamo comunque modificarlo in Commissione. Questo 

regolamento è perfettibile.  

 

PRESIDENTE 

Prego Consigliere. 

 

INTERVENTO  

Giusto per un sunto. Il regolamento non ha senso rinviarlo, il punto non ha senso perché c'è stato del 

lavoro, ci sono state delle Commissioni che hanno discusso, perché per emendare un regolamento, e per 

lavorare una proposta di un regolamento ci sono le Commissioni. Al di là di questo, su molti punti 

personalmente, io sicuramente e la maggioranza può anche essere d'accordo, sono d'accordo intanto con 

l’assessore Ottaviani di non appesantire troppo il regolamento perché la Consulta dei giovani, al loro 

interno possono modificare comunque il range d'età, possono modificare quello che vogliono, anche 

perché sennò i giovani che cosa si incontrano a fare. Detto questo, noi oggi approviamo il regolamento, 

dopodiché siccome io sono il Presidente della Commissione regolamenti, riapriamo le Commissioni, ci 

vediamo tutti insieme, discutiamo di questi emendamenti e riportiamo in Consiglio Comunale il 

regolamento per modificarlo, non c'è nessuna chiusura assolutamente. Gli emendamenti vanno discussi 

innanzitutto in Commissione, e poi protocollati di seguito. Quindi siamo sempre aperti, ci sentiamo se 

vuoi Dino quando vuoi, io convoco la Commissione regolamento perché sono il Presidente, e 

discutiamo di questi emendamenti per implementate il regolamento che oggi andiamo a votare, perché 

non mi sembra giusto, perché c'è stato del lavoro dei Consiglieri, dell’Assessore e di tutta la 

maggioranza, non mi sembra giusto affossare il lavoro fatto e rinviare il punto. 

 

PRESIDENTE 

Grazie Consigliere, ha chiesto di interviene il Consigliere Montanaro e ne ha facoltà. 

 

CONSIGLIERE MONTANARO  

Soltanto per dire al Consigliere Ettorre che se è vero che gli emendamenti possono essere discussi 

perché la sede naturale potrebbe essere quella, in Commissione, vale per questa delibera come anche per 

quella precedente dove vi è stata la prima sulla mozione, l'emendamento del Consigliere Ettorre è stato 

discusso in Commissione, è stata portata in Commissione. 
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INTERVENTO  

Allora Arcangelo, tu devi insegnarmi che le mozioni non vanno portate in Commissione, me lo devi 

insegnare, hai più esperienza di me.  

 

INTERVENTO  

No, non lo sapevo quindi prendo atto di questo. Però non è assolutamente… non è Vangelo quello che 

dice. Non c'è una regola è una deroga. Che vi sia stato un lavoro certosino anche condivisibile. 

 

INTERVENTO  

Io stavo dicendo non mi sembra giusto affossare il lavoro che è stato fatto da questi componenti della 

maggioranza e dagli Assessori quando sto dicendo… scusami, io non interrompo mia nessuno, quando 

sto dicendo che siccome sono il Presidente di Commissione di statuto e regolamento, mi impegno in 

prima persona appena mi verrà comunicata, di riaprire le Commissioni per modificare eventualmente in 

futuro. Non c'è nessuna chiusura assolutamente.  

 

INTERVENTO  

Posso? Ne ho facoltà. Innanzitutto non penso che si possa parlare di affossamento di un lavoro fatto. 

 

(interventi svolti lontano dal microfono) 

   

SINDACO  

Chiedo scusa, posso fare una domanda? Posso fare una domanda? Siccome io sono un Consigliere 

comunale come tutti, io ho una PEC, giusto? A me non è arrivato nessun emendamento. Gli 

emendamenti sono stati protocollati, sono stati mandati via PEC, cioè che un atto ufficiale, c’è un 

provvedimento amministrativo, qualcosa? Perché io non li ho letti per esempio. Di che cosa stiamo 

parlando in questo momento? Chiedo. Io ammetto di  non averli letti perché non mi sono arrivati, quindi 

materialmente dal punto di vista politico come diceva pure il Presidente, gli  emendamento, e qui chiedo 

anche al Segretario, ci dovrebbe essere anche un parere di tipo tecnico da parte della dirigente sugli 

emendamenti, se sono emendamenti che possono essere inseriti perché sono conformi alla legge o meno. 

Quindi c'è prima una verifica tecnica, poi ci deve essere dato il tempo a noi di poterli leggere e di poter 

tutti quanti penso, così come noi anche voi dovreste poi decidere, ma non è che si portano, io non li ho 

letti perché non sono arrivati né a protocollo dell’ente e né sulla mia PEC. Parlo per me, non so se 

qualcuno li ha ricevuti. 

 

CONSIGLIERE ETTORRE  

Ho visto un messaggio che arrivato sul nostro gruppo oggi pomeriggio, quindi stiamo parlando per 

discutere perché è giusto aprire le discussioni, però stiamo parlando anche di regolamenti, di Consiglio 

Comunale, di emendamenti che vanno presentati in un certo modo, parere tecnico, protocollo, 

Commissioni, lavoro Commissione, Consiglio Comunale. Questo non sta a significare come dice il 

Consigliere Lattarulo che volete votare perché non volete votare gli emendamenti. Protocollate gli 

emendamenti, apriamo le Commissioni, e poi le faccio vedere che non è come dice lei. 

 

PRESIDENTE 

Grazie Consigliere Ettorre. Ha chiesto di intervenire il Consigliere Rogante. 

 

CONSIGLIERE ROGANTE  

Una domanda al Segretario. È possibile presentare degli emendamenti in Consiglio Comunale.  
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SEGRETARIO GENERALE 

Sì, sì è possibile. 

 

CONSIGLIERE ROGANTE  

Consigliere Ettorre hai sentito?  Ti ha mentito il Segretario.  

 

CONSIGLIERE LATTARULO 

Io in un Paese normale avrei preferito che si leggessero gli emendamenti, si portassero a conoscenza di 

tutti i componenti del Consiglio, e con libero arbitrio votassero se accettarli oppure no. Non capisco qual 

è il vostro timore.  

 

CONSIGLIERE ETTORRE  

in un Paese normale occorre un po' di tempo per leggere gli emendamenti, che non sono né 

protocollati… 

 

CONSIGLIERE LATTARULO 

Ma non stiamo parlando… io li ho letti stamattina quegli emendamenti, non è che stiamo parlando di 

chissà che cosa. Stiamo spendendo più tempo… 

 

CONSIGLIERE ETTORRE 

Io non li ho letti. 

 

 

CONSIGLIERE LATTARULO  

Stiamo spendendo più tempo nel discuterli che nel leggerli e votarli.  

 

PRESIDENTE 

Una precisazione da parte del Segretario.  

 

SEGRETARIO GENERALE 

Allora una precisazione è doverosa alla domanda del Consigliere Rogante. È possibile che il Consiglio 

Comunale possa votare gli emendamenti presentati direttamente in Consiglio Comunale, ma pur tuttavia 

è necessario che questi emendamenti possono scontare comunque anche ad horas, il corretto parere 

diciamo del responsabile del servizio, in questo caso il responsabile del servizio amministrativo degli 

Affare Generali, e quello del Segretario Generale che sostanzialmente appone in tutte le delibere, anche 

se non viene diciamo ostentato il mio parere, ma con la sottoscrizione delle deliberazioni di Consiglio e 

di Giunta, il parere è in re ipsa perché attesto che il provvedimento è conforme all’azione 

amministrativa, alle leggi, al regolamento e allo statuto dell'ente. Quindi sostanzialmente per far ribadire 

la questione, è vero, è possibile approvando in Consiglio Comunale, però è pur vero che questi 

emendamenti devono essere visti e analizzati dal responsabile dell’ufficio tecnico, dal sottoscritto poi 

ovviamente così come diciamo ribadiva il Sindaco, c’è la necessità anche di una discussione di natura 

più politica al netto della questioni di natura meramente tecnica, che sicuramente diciamo troverebbero 

l'ammissibilità e la procedibilità di questi emendamenti che neanch'io attualmente… Lei ha avuto modo 

di illustrarli in maniera breve, succinta, ma suppongo diciamo che gli emendamenti che lei propone 

magari possono essere rappresentati in formato grafico scritto, in maniera diciamo compiuta così come 

spesso  vedo all'interno di questo Consiglio Comunale. Quindi sostanzialmente, questa è la risposta in 

maniera un po' più compiuta a quella sintetica  che non è un solo sì, sì, ma a condizione che siano 

effettivamente all'interno anche del Consiglio Comunale dei responsabili che verifichino diciamo 

l'ammissibilità, e che poi diciamo si apra anche tra di voi una discussione politica, cosa che è successa 



Consiglio Comunale di Mottola       Seduta del 29 Marzo 2023 

 

Trascrizione integrale a cura della Ditta COVEL Group S.r.l.                                                                                                                                 18 
 
 

anche in altri Consigli Comunali che sono stati acquisiti direttamente, il Consiglio Comunale diciamo 

degli emendamenti ad ora sono stati acquisiti anche i parere e c’è stata anche la discussione.  

 

PRESIDENTE 

Grazie Segretario. Ha chiesto di intervenire la Consigliera Sasso, ne ha facoltà. 

 

CONSIGLIERE ROGANTE 

Quindi i pareri si possono acquisire ad horas? I pareri si possono acquisire ad horas, nel momento in cui 

sono proposti. Guardi Segretario il problema è politico, non stiamo parlando del problema tecnico, 

perché sicuramente dal punto di vista tecnico sarebbero emendamenti accettabili. Il problema è politico, 

nel senso che se questa discussione porta a una rinuncia, un rifiuto di accogliere gli emendamenti io ne 

prendo atto punto e basta, è inutile andare avanti perché presentare gli emendamenti a uno a uno per 

ogni articolo, non ha senso se voi già state dicendo politicamente che non sono accettate, almeno ad ora.  

 

CONSIGLIERE ETTORRE 

Ma chi ha detto che non… Io non me la sento di votare degli emendamenti, parlo di me, capogruppo, un 

voto. Io non me la sento di votare degli emendamenti per il quale… lo dicevo elencati da te, su alcuni 

sono anche d'accordo perché li ho sentito, che non ho letto, non ho con me, non ho studiato e non ho 

discusso. Questo non significa che la maggioranza sta bocciando tutti gli emendamenti, anche perché 

credo che la Consulta e quindi la prima assemblea non sia domani mattina. Quindi le sto dicendo 

Consigliere, che io anche domani mattina sono pronto a leggere i suoi emendamenti per mezzo PEC che 

mi arrivano, e immediatamente convocare la Commissione, e le faccio vedere che l'ottanta per cento che 

se non il cento per cento dei suoi emendamenti non saranno rifiutati. Spero che sono stato chiaro. 

Grazie. 

 

INTERVENTO   

Congeliamola.  

 

CONSIGLIERE ETTORRE 

Non congelo nulla perché c'è un lavoro fatto, il lavoro delle persone non lo affosso, punto. Io non 

congelo assolutamente nulla. 

 

PRESIDENTE 

Se lo vogliamo in termini pacifici, se tu hai gli emendamenti, ci fermiamo cinque minuti, li legge un 

attimo al volo anche il Segretario, vediamo se può intervenire lui, ci prendiamo questa pausa di cinque 

minuti e vediamo un attimo, grazie.  

 

Il Consiglio Comunale viene sospeso 

 

PRESIDENTE 

Passo un attimo la parola al Segretario per la sintesi.  

 

SEGRETARIO GENERALE 

Facciamo un attimino l'appello per la ripresa dei lavori.  

 

Il Segretario procede all’appello 

 

SEGRETARIO GENERALE 

Presidente riprendiamo l'adunanza con 14 presenti, 4 Consiglieri assenti nelle figure dell’Acquaro, 
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Ettorre, Quero, Spinelli.  

Sostanzialmente i gruppi consiliari, hanno condiviso il documento relativo agli emendamenti che il 

Consigliere Rogante ha illustrato in maniera sintetica, con un documento che il sottoscritto acquisisce 

agli atti d'ufficio, gli atti di questo verbale e sostanzialmente con la sottoscrizione di tutti i capigruppo, il 

Consiglio Comunale fa proprio. Ora pertanto procederemo all’acquisizione e alla votazione degli 

emendamenti così come sono stati acquisiti agli atti di questo ufficio, con la votazione, poi votiamo il 

regolamento emendato. Quindi due votazioni. 

 

PRESIDENTE 

Quindi votiamo per gli emendamenti che abbiamo firmato tutti.  

Favorevoli? All'unanimità.  

 

INTERVENTO  

L'emendamento all'articolo 1 dopo le parole “Con l'intento di favorire l'accordo fra i giovani” 

aggiungere “Le associazioni, le istituzioni scolastiche” quindi abbiamo approvato, solamente abbiamo 

diciamo eliminato la parte finale, dove dice “Salvaguardando l'autonomia delle singole associazioni e 

istituzioni scolastiche” perché non viene lesa nessuna autonomia. L'emendamento 2, quindi aggiungere 

“Tra gli obiettivi il pieno sviluppo della persona umana attraverso una politica attiva del tempo libero, 

della vita associativa, dello sport e della cultura in generale”; numero 2, “La difesa dei principi 

democratici e antifascisti espressi dalla nostra Costituzione e dallo Statuto del Comune di Mottola, delle 

Libertà collettive contro ogni forma di violenza, razzismo e totalitarismo attraverso una politica di 

formazione del senso civico, della prevenzione sociale e della conoscenza e del rispetto dei valori 

custoditi all'interno della Carta Costituzione italiana”; numero 3, “La diffusione della cultura della pace, 

della non violenza, della giustizia contro le mafie, dell'integrazione delle pari opportunità tra uomo e 

donna, dell'affermazione dei diritti”; numero 4, “La difesa del pieno equilibrio dell'ecosistema attraverso 

la tutela dell'ambiente e lo sviluppo sostenibile”; numero 5, “Promuovere il protagonismo dei giovani 

alla partecipazione attiva nella vita socio-politica della comunità locale”.  

Abbiamo respinto l'emendamento numero 3 sostituire la parola ventinovesimo con la parola 

trentaduesimo, e vi spiego perché. Vado avanti. 

Emendamento all'articolo 4, parere favorevole, “Oltre i giovani che manifestano l’interesse di aderirvi 

(già previsto)” aggiungere “Fanno parte dell'assemblea con diritto di voto i seguenti componenti. Uno 

per associazione formata per la maggior parte da giovani iscritti all'albo delle associazioni che 

manifestano interesse ad aderirvi, uno per ogni associazione non compresa nell'albo, ma con sede nel 

comune di Mottola e formata per la maggior parte da giovani, uno per rappresentante d'istituto di ogni 

plesso scolastico superiore presente sul territorio comunale”. Abbiamo respinto solo il punto D, “Un 

Consigliere comunale di maggioranza e uno di minoranza votanti con votazione segreta, senza diritto di 

voto, dal Sindaco a un Assessore delegato senza diritto di voto” naturalmente tutti comunque possono 

partecipare ai lavori. Abbiamo respinto l'emendamento numero 5 “La composizione dell'assemblea 

sancita con una determina dirigenziale perché è una cosa che va d'ufficio comunque. Emendamento 

numero 6 respinto dove diceva “Cancellare dall'articolo 4 il seguente periodo, ogni associazioni del 

territorio ha la possibilità di indicare un proprio rappresentante all'interno dell'assemblea”, cancellarlo 

mi sembra sbagliato. Emendamento numero 7, l'abbiamo respinto “Sostituire le parole Sindaco e 

dell'Assessore di riferimento del Consigliere delegato dal Sindaco con Consiglio direttivo” l'abbiamo 

respinto perché si parlava della prima seduta e ancora non c'è un Consiglio direttivo, quindi è compito 

del Sindaco. Emendamento numero 8, parere favorevole” entro il 30 aprile la Consulta presenta al 

Consiglio Comunale una relazione a consuntivo dell'attività svolta nell'anno precedente, entro il 31 

dicembre la programmazione per l'anno successivo”. Abbiamo respinto l'emendamento numero 9, in cui 

si diceva di aggiungere “I componenti designati delle associazioni decadono se non più aderenti e sono 

essere sostituiti con nuova nomina da parte delle stesse associazioni. I componenti designati dagli istituti 
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scolastici decadono se non più frequentanti, e sono essere sostituiti con nuova nomina da parte degli 

istituti scolastici. In caso di dimissioni dei componenti designati le associazioni degli istituti scolastici 

sono essere sostituiti con una nuova nomina da parte dei medesimi organismi. I componenti singoli o 

candidatisi, come componenti dell’assemblea in caso di decadenza o dimissioni non vengono sostituiti”. 

Abbiamo respinto anche l'emendamento numero 10 in cui si sostituiva la parola “trentesimo” con la 

parola “trentatreesimo” proprio quello detto prima. L'emendamento numero 11 abbiamo respinto i primi 

tre punti “Non possono rivestire la carica di Presidente, Vicepresidente e Segretario della Consulta i 

seguenti soggetti: componenti del Consiglio e della Giunta comunale”, proprio perché è stato già 

specificato prima, “I soggetti rappresentati nelle associazioni della Consulta, i soggetti che hanno un 

rapporto funzionale o altri ruoli istituzionali il rapporto con il Comune, mentre a parere favorevole per i 

soggetti che ricoprono cariche dirigenziali di partito movimenti politici o associazioni”. Parere negativo 

per l'emendamento, numero 12 dopo le parole “Per due anni e può essere” inserire “Eletto 

esclusivamente non oltre due mandati anche non consecutivi” e anche l'ultimo è negativo cancellare la 

frase “La Consulta ha durata biennale” sostituire con “Hanno durata biennale gli organi di Presidente, 

Vicepresidente e Segretario” perché è naturale, se la durata due anni la Consulta, poi vengono rifatte le 

votazioni.  

 

PRESIDENTE 

Grazie Gabriele. Quindi siamo tutti d'accordo votiamo gli emendamenti proposti. 

Favorevoli? All'unanimità. 

Votiamo quindi il nuovo regolamento per la costituzione della Consulta Giovanile, l'approvazione con 

questi nuovi emendamenti. 

Favorevoli? All'unanimità. 

Grazie, la seduta del Consiglio Comunale… 

 

intervento  

Una domanda che esula, ma si aggancia. In merito alla Consulta delle associazioni, il Consiglio direttivo 

sembra abbia terminato le cariche, siano scadute le cariche, in merito al Consiglio direttivo. 

 

INTERVENTO 

Ancora non è stata istituita la Consulta delle associazioni. 

 

INTERVENTO  

Quindi esiste attualmente una Consulta dell'associazione? 

 

INTERVENTO  

Esite, ma siccome è stato aggiornato l'albo dell'associazioni, ci sarà una nuova… 

 

INTERVENTO  

Un nuovo Consiglio direttivo, quindi a breve aspettiamo.  Va bene, aspettiamo i prossimi Consigli. 

 

PRESIDENTE 

Grazie. Quindi abbiamo esaurito i punti all'ordine del giorno, la seduta del Consiglio si chiude alle ore 

17:10. Grazie.  

 


